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CAPACITÉS
Analyser les formats et les flux d’information.
Identifier les supports de communication.
Identifier et analyser le message transmis, notion de protocole, paramètre de configuration.
Mettre en œuvre un appareil de mesure



Connaissances : Support de communication, notion de protocole, notion de trame, liaison série.


COMPÉTENCES ATTENDUES
	[image: bd21301_]	A2 – Identifier les éléments transformés et les flux.
	§B, §C

	[image: bd21301_]	C2 – Mettre en œuvre un protocole expérimental.
	§B



PROBLÉMATIQUE
Déterminer le jeu de codes (SCAN-Code-Set) pris par défaut par un clavier de PC lors de sa mise sous tension. Déterminer les caractéristiques électriques des signaux émis par un clavier de PC.

CONDITIONS DE DÉROULEMENT DE L’ACTIVITÉ
	Phases de travail
	Objectifs
	Activités

	A) Mise en situation
	Acquérir des connaissances élémentaires sur la transmission des données entre deux équipements informatiques.
	Lire le cours « Introduction aux transmissions de données »

	B) Étude de la problématique
	Déterminer le jeu de codes (SCAN-Code-Set) pris par défaut par un clavier de PC lors de sa mise sous tension. Déterminer les caractéristiques électriques des signaux émis par un clavier de PC.
	Mesurer les signaux CLK et DATA, transmis par un clavier, avec un oscilloscope. Décoder le signal DATA et établir sa trame. Exploiter la documentation relative au protocole IBM.

	C) Synthèse
	Identifier la nature d’un clavier de PC.
Valider un des paramètres d’une des configurations possibles.
	Exploiter la documentation relative au protocole IBM. Analyser des chronogrammes.




RESSOURCES DOCUMENTAIRES et MATERIELS
Un clavier de PC type PS2 avec son boîtier interface. Une alimentation. Un oscilloscope numérique bicourbe. Le dossier ressource du TP.

Mémotech : Les réseaux p 270 à 273. (À lire après avoir réalisé le TP)



 Cette icône précise que vous devez faire référence au document ressource "Les claviers de PC".


A)Mise en situation 									[ 15mn]
	
Lisez le document « Introduction aux transmissions de données » si vous ne l’avez pas déjà consulté.



Ce TP doit vous permettre de comprendre comment des données peuvent être transmises en mode simplex sur une liaison point à point. Ce type de liaison est par exemple réalisé entre un clavier et un PC. La présence du PC n’apportant rien à l’analyse de la transmission, le clavier est connecté à une interface chargée d’assurer son alimentation et de faciliter les mesures.

À sa mise sous tension, le clavier se configure avec des paramètres pris par défaut. 

B)Étude de la problématique 								[ 1h]
Objectif : Déterminer la configuration du clavier et vérifier les valeurs annoncées par les constructeurs.

B1)Mise en service du clavier de PC
 Réglez l’alimentation à 10V. (Le boîtier interface contient un régulateur 5V)
 Connectez le clavier au boîtier interface.
 Connectez le boîtier interface à l’alimentation.
	
B2) Étude de la transmission clavier  PC
Pour que deux équipements communiquent, il faut que l’un se comporte en émetteur de données et l’autre en récepteur. Lorsque le clavier émet un code vers le PC il se comporte en émetteur et le PC en récepteur.
Clavier
(Émetteur)

PC
(Récepteur)
CLK

DATA

+5V

0V









B21) Identification des signaux émis par le clavier ( §21)

Q1) Complétez les phrases ci-dessous après avoir consulté le  §21 « Les claviers de PC » dans le dossier ressource 

CLK est le signal …………………………….
DATA est le signal de …………………..

Q2) Complétez les phrases ci-dessous après avoir consulté le  §31 « Les claviers de PC » dans le dossier ressource 

Pour transmettre ses données le clavier utilise une liaison série ……………

Mesure 1 : Signaux CLK et DATA inactifs


Pour le réglage de l’oscilloscope

Q3) Complétez le tableau ci-dessous en cochant la ou les bonne(s) réponse(s)

	Les signaux CLK et DATA sont  
	

	À l’état bas au repos
	

	À l’état haut au repos
	



	Consultez  §33
	

	Le protocole de communication IBM impose que les lignes CLK et DATA soient au niveau bas avant d’autoriser la transmission d’une donnée
	

	Le protocole de communication IBM impose que les lignes CLK et DATA soient au niveau haut avant d’autoriser la transmission d’une donnée
	



Mesure 2 : Signaux CLK et DATA actifs 
                   Appui sur une touche de votre choix ‘voir prof’  Make code
1
2
3
CLK + DATA
CLK 
DATA
2V
2V


200µs
auto

Attention aux réglages

[image: ]Remarque : selon l’oscilloscope utilisé, la base de temps peut être différente. 
2
3
1
Appuyez sur la touche du clavier et mettez l’oscilloscope en mode STOP.

Attention à la POSITION DES AXES :

Réglez la position de CH1 
(CLK) sur 

Réglez la position CH2 
(DATA) sur         

Réglez le début de déclenchement   sur        

Reproduisez les signaux obtenus sur la copie d’écran ci-contre en respectant les échelles. 
CH1


Exploitation des chronogrammes

Mesurez la fréquence du signal CLK en utilisant les curseurs de l’oscilloscope.

Q4) Complétez le tableau ci-dessous ( §31)

	Fréquence du signal CLK 
	


	Conforme à la valeur annoncée
	Oui       
Non       



Dans la configuration par défaut, lors de l’appui sur une touche, le clavier envoie une trame composée de :
· 1 bit de start, suivi des 
· 8 bits de la donnée (transmis dans l’ordre poids faible (LSB) b0 vers poids fort (MSB) b7), suivi de 
· 1 bit de parité, suivi de 
· 1 bit de stop.

Q5) Sachant que les données sont valides sur le front descendant du signal d’horloge ( §33), complétez le tableau ci-dessous en reprenant le principe de mesure présenté dans l’exemple donné en annexe 3 du . 

	Format général ->
	En-tête
	Données applicatives
	Terminateur

	Format d’une trame IBM ->
	Bit de Start
	Données 'Code IBM du caractère'
	Bit de Parité
	Bit de Stop

	
	
	b0
	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	b6
	b7
	
	

	Bits de la trame IBM
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Q6) Reconstituez ci-dessous, le code du caractère transmis par le clavier.

	
	b7
	b6
	b5
	b4
	b3
	b2
	b1
	b0
	Base

	Le code hexadécimal de la touche « ______ » généré par le clavier est :
	
	
	
	
	
	
	
	
	2

	
	

	
	16



Mesure 3 : Signaux CLK et DATA actifs (relâchement de la touche  Break code)

Exemple :
[image: ]Remarque : selon l’oscilloscope utilisé, la base de temps peut être différente. 
Attention aux réglages
3
2
1
Actionnez puis relâchez la touche choisie précédemment et mettez l’oscilloscope en mode STOP.

Attention à la POSITION DES AXES :

Réglez la position de CH1 
(CLK) sur 

Réglez la position CH2 
(DATA) sur         

Réglez le début de déclenchement   sur        


Observez les signaux obtenus. Ils doivent ressembler à ceux donnés ci-contre. 






On remarque que le clavier génère deux codes lors du relâchement d’une touche.

Q7) Déterminez le SCAN-Code-Set utilisé par le clavier et complétez le tableau ci-dessous. ( Annexe 2)

	Le SCAN-Code-Set utilisé par le clavier est :
	

	SCAN-Code-Set 1
	

	SCAN-Code-Set 2
	

	SCAN-Code-Set 3
	






Mesure 4 : Signaux CLK et DATA actifs (vitesse de répétition des touches)
[image: ]Remarque : selon l’oscilloscope utilisé, la base de temps peut être différente. 
1
2
3
2
1
Appuyez sur une touche du clavier et mettez l’oscilloscope en mode STOP.

Attention à la POSITION DES AXES :

Réglez la position de CH1 
(CLK) sur 

Réglez la position CH2 
(DATA) sur         

Réglez le début de déclenchement   sur        

Reproduisez les signaux obtenus sur la copie d’écran ci-contre en respectant les échelles. 

Attention aux réglages
3
2V
2V


DATA
CLK 

auto
25ms
CLK + DATA
CH1


Le signal doit ressembler à celui de  annexe 4.
Q8) Mesurez le temps entre deux codes et calculez la fréquence de répétition des touches.

	Période (s)

	

	Fréquence de répétition des touches (Hz)

	




A) Synthèse 											[15mn]
Des mesures faites sur le clavier ont donné les résultats consignés dans le tableau ci-dessous. Le clavier est configuré pour le SCAN CODE SET 2.

Q9) Complétez ce tableau. 

Remarque : Décodez les mesures ci-dessous bit7..bit0 afin d’obtenir le Make code puis cherchez le symbole correspondant dans le tableau de l’annexe 2.

	Touche
appuyée
	En tête
	La Donnée applicative (en binaire)
	Term
	Make code
(en hexa)
	Symbole transmis

	
	Stop bit
	Bit de parité
	bit7
	bit6
	bit5
	bit4
	bit3
	bit2
	bit1
	bit0
	Start bit
	
	

	« A »
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	
	

	« Z »
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	
	

	« E »
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	
	

	« R »
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	
	

	« T »
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	
	

	« Y »
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	
	

	«  »
	1
1
	0
1
	1
0
	1
1
	1
1
	0
1
	0
0
	0
1
	0
0
	0
0
	0
0
	
	



Q10) Que remarquez-vous ? Peut-on qualifier ce clavier d’AZERTY* ?
		Réponse :
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

* Après avoir répondu à la question, lisez le complément d’explication sur le réglage de la langue donné dans les annexes de ce document.


Comptez le nombre de bits à « 1 » situés dans les données applicatives et observez le bit de parité correspondant dans le tableau de la page précédente.

Q11) Pourquoi dit-on que la parité utilisée dans ce protocole de communication est impaire ?
		Réponse :

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________


Lors de l’appui sur une touche, le temps (delay) entre la première et la deuxième transmission du code et sa fréquence de répétition sont réglables. ( Annexe 1)

Une mesure faite sur un clavier type PS2 a donné les signaux ci-dessous. 
Q12) Mesurez la valeur du « delay ».
réponse :





Q13) Mesurez la valeur de la fréquence de répétition.
réponse 




Q14) À partir de  Annexe 1,  complétez le tableau ci-dessous et déterminez la valeur hexadécimale qui a été envoyée au clavier. **

B7
B6
B5
B4
B3
B2
B1
B0
hexa
0










[image: ]delay


Pour faire vérifier votre résultat



** Après avoir répondu à la question, lisez le complément d’explication sur des paramètres associés aux touches d’un clavier donné dans les annexes de ce document.



 Faire le TD « Le bus I2C » 



Annexe 1 : Complément d’information sur le réglage d’un clavier de PC avec 7

* Réglage de la langue dans Windows Seven

Panneau de configuration
	 Modifier les claviers ou les autres méthodes d’entrée.

[image: ]
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** Réglage des paramètres associés aux touches d’un clavier dans Windows Seven

Panneau de configuration
	 Option d’ergonomie
		 Modifier le fonctionnement de votre clavier
			 Paramètres du clavier 
(pour retrouver la boîte de dialogue de la page précédente)
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